

A4

MINGGUANDIANFAN

名管典范

## 提要

1992 年始,宏基开始渐进式的改造工程,提出三大国际化策略:“速食店模式”、“主从架构”分散式管理、“国际品牌、结合地缘”,这一创新的管理模式,从另一方面引起了媒体的关注。《World Executive's Digests》称之为第 4 种国际化模式;哈佛把宏基列为“企业国际化杰出个案”。《日本电脑》称其为“宏基向 21 世纪的独特国际化策略”。



# 宏基国际化策略:一个经典的管理案例

台湾宏基于 1976 年由五人创业小组成立,资本额仅 100 万新台币,从事微处理器相关业务工业设计、贸易。目前宏基已成为一个国际化高科技集团,被誉为台湾的 IBM,从事个人电脑及硬件周边设备生产,并积极向半导体工业、电讯业等相关产业发展。宏基 1994 年已成为全球第七大 PC 制造商;在中南美洲、拉丁美洲、东南亚地区市场占有率为第一;1995 年,总营业额已突破 1500 亿新台币,60% 以上销往海外。据美商泛美公司评鉴,1994 年 Acer 品牌价值 1.8 亿美元,为台湾价值最高的品牌。

80 年代末,电脑产业革命来临:电脑业主流由大电脑、迷你电脑转向个人电脑,电脑产业生产由统合模式[Integration Model] 趋向分工整合模式[Disintegration Model],电脑业的游戏规则变为“利润低,淘汰快”。一方面没有未雨绸缪,另一方面面临成长的瓶颈,1990 年前后,宏基在国际化过程中发生严重亏损,尤其是以 9400 万美元巨资购并美高图斯公司投资失误,使公司陷入困境。从 1992 年,宏基开始再造工程,浴火重生,有了独特的“宏基迈向 21 世纪的国际化策略”:“速食店模式”;“主从架构”分散式管理;“全球品牌、结合地缘”。从经营模式,组织结构,经营理念方面进行了改造,被称为“欧、美、日模式以外的第四种国际化模式”。

## A.速食店模式

“Just in time”and“freshness”为市场提供新鲜的刚出炉的电脑(消费者最需要的电脑)。在传统的产销模式下,电脑制造商生产系统并船运到海



外销点,这种模式有以下缺陷:(1)在台湾装好电脑并船运到美国,一般需 4—5 周,再加上台湾、美国两地的库存期,宏基的产品从买进零组件到出货给下游经销商,要花上三个月,积压的资金利息不算,微处理器、硬盘等跌价风险难以估计;(2)PC 已逐渐成为一种日用品,不再主要通过电脑专卖店销售,海外零售商要求产品具有差异性以适合当地的口味,远在千里之外的生产难以及时做出调整。(3)经销商不能完全预测顾客的口味(如:微处理器、I/O 能力,硬盘容量等),因此不得不以高额库存来满足顾客的不同需求,造成资材管理失控、营销费用居高不下。为了解决上述问题,同时经过分析,宏基认为,进入上世纪 90 年代,PC 产业的组装环节已成为附加值最低、速度成本最高的环节,而速度又是国际市场尤其是电脑业制胜的关键,因此,宏基参照麦当劳的做法,采用了速食店的模式:把原来台湾生产系统改为台湾生产关键主件,卖给海外事业单位,在市场当地组装,以确保“just in time”and“freshness”。



从 1992 年始,宏基决定将主板单独对外拓销。从此,台湾成为中央厨房,各地区事业单位变成组装新鲜电脑的速食店。跌价风险较低的组件(机箱、显示器、电源、散热器、键盘)在台湾、马来西亚制造,集装箱海运到各组装点;跌价风险高、价值时间弹性大的组件如主板,必要时空运到组装点,以确保“just in time”and“freshness”;同时部分组件当地采购,以综合利用各电脑厂商之长。从系统模式到零组件模式,有效地规避了零组件跌价的风险,并灵活及时地满足各区域市场的实际需求,做到消费者导向。这种模式(速食店模式)使得宏基在掌握关键技术的同时,加快了新产品推出与库存周转速度,存货周转天数由 90 天降到 45 天,大大提高了竞争力。

此外,宏基的主板、显示器、光碟机等都是技术领先者,但在改变模式之前,主要是满足内部所需,在新模式下,每一个单项产品都成为和外界竞争的实体,提高了公司的整体竞争力。到 1995 年,宏基已在全球设置 35 个组装点,给予线上员工相同的测试程序手册,以确保各地产品品质基本相同。

塔式组织机构不同,“主从架构”下的宏基成为一个扁平的网状组织。在这个网络中,各事业单位都是独立决策的“主”,同时又相互支持,是其他事业单位的“从”,例如:明基电脑独立发展于制造显示器,是“主”的角色,其产品供应全球各地区事业部,又是最专业、最有效率的“从”。各事业部密切而弹性地结合在一起,成本低、效率高,弹性大。具体地讲,这种架构有如下优点:(1)打破了组织层级。在金字塔式的组织机构中,子公司仅仅是听命行事的角色,任何决策都要从子公司反映到总部,再从总部下指令到公司执行,层层命令传达之时,商机已逝。子公司之间的互动,必须透过母公司,如果还有第 3、4 层的转投资事业,彼此的阶层关系是固定不变的。而在主从架构中,每个“主”都是独立决策的个体,第一层“主”所投资的第二、第三层“主”,无须透过上一层“主”,便可直接和其他任何“主”进行互动,而且第二、三层的“主”有机会升级成第一层的“主”,整个组织更富有效率。(2)由最接近顾客的人决策,可敏锐地把握市场需求,因地制宜。在“主从架构”下,各地区事业单位在价格、产品、定位、促销方面可自主决策,可以更好地实现市场当地化。(3)分散风险,从而降低风险。阶层组织下,资源放在总部,决策由总部做出,因此风险由总部承担。而主从架构下,风险由做出决策的单位承担,不会对整个组织造成大的损伤。全球品牌、结合地缘。这一经营理念是三大策略中最核心的关键。主要含义有:“当地股权过半”,“21 世纪有 21 家联属企业在全球上市”。注重与经销商的沟通,结合地缘,提升品牌形象,一直是宏基的国际行销特色之一。随着海外据点规模的

扩大,经销商对风险的考虑也愈来愈多,“结合地缘”双方形成伙伴关系,同

担风险,共享利润,可以争取经销商的信

任感,同时经销商更了解当地市场,更熟悉门路,因而更能掌握节约成本的方法。“当地股权过半”,让合作者拥

有过半的股权,在共同利益的驱动下,经

销商才有时压低风险、积极掌握机会的意愿。此外,让合作者持有过半的股

权,可以形成地头蛇的优势,挑战强

龙;而且,在发展中国家可避免经济

侵略的形象,在先进国家则可强化企

业文化的说服力较弱,当地化之后,容

易招徕杰出人才,为宏基服务。“21

in 21”向全球同仁传达一个讯息:“这

个公司迟早是你的”,有了这一概念,

速食店模式与主从架构的功能才能发

挥的淋漓尽致。现在,宏基的销售据点

已遍布全球 100 多个国家,基本上实

现了“全球品牌,结合地缘”。

## C.三管齐下,宏基集团

### 更兼速度和弹性

Aspire 这个从外型到使用上都替个人电脑重新下定义的惊世之作仅仅九个月便推出上市,使宏基收益匪浅。宏基电脑行销副总经理林绍模表示:“日本要花一年设计的产品,宏基只要三个月。”大陆企业正处在从国内经营走向跨国经营的过程,在此过程,最难的是跨国市场营销的组织和管理。宏基也曾有着相似的国际化起点:产业整体形象在国际市场欠佳、资金有限、缺乏海外市场拓展的人才和经验。分析宏基成长之路,尤其是在困境中独辟蹊径、化险为夷的过程,对中国企业国际化将不无裨益。

(渴望 抱负)

**中国重汽 SINOTRUK**  
一步到位 步步到位

**HOWO A7**

**重卡领袖  
公路之王**



中国重汽集团有限公司

CHINA NATIONAL HEAVY DUTY TRUCK GROUP CO.,LTD.